

青石板、马头墙、小青瓦，砖木结构的铺面，精巧玲珑的楼阁，镂刻精美的花纹图案，加上小门、大堂、天井，布局俨然。屋与屋之间的深窄小巷，错落有致，热闹繁华。

11月3日。当我们虔诚的脚步踏在涟源市杨市镇胜梅

桥凹凸不平的青石板上，原本晴朗的天空却幽幽然飘洒起一阵零星的秋雨。凝神止步间心生疑惑：难道是上苍垂青，如此幸运地在这千年古镇邂逅一场明时的清风、清时的细雨，亦或是杨市建镇之初——唐高祖武德年间的箕风毕雨？

杨市镇，古称“杨家滩”，汉高祖五年建制连道县，系县治“龙城”所在地，南北朝时并入湘乡县，清康熙三十年建制为“集祥乡”……循着古老的轨迹，我们荡漾在两千余年古镇的历史长河之中。 ■记者 谢能武 通讯员 刘明华

杨市镇：千年古镇唱新韵

千年古镇 特色旅游

杨市镇位于龙山国家森林公园北麓，面积119.5平方公里，下辖62个村(社区)，总人口8.8万。

唐武德年间，有杨姓大族在此定居，始称“杨家滩”。历史上是水陆要塞，兵家争地。旧时，孙水通航，这里是去宝庆、长沙、安化、衡阳的要冲，龙山一带的竹木、土纸、药材和来自汉口、长沙等外埠的工业品，都在这里集散。抗战期间，湘黔铁路东段通车，很多机关、工厂、学校从大城市疏散

到这里。因此，这里又有“小南京”之称。

如今，沪昆客专、沪昆铁路和娄怀高速、S210、S334贯穿全镇，设有高速互通和火车客、货运站。距娄底市区、涟源市区及娄底客专站只需15分钟车程，距省会长沙不足2小时车程。

境内湘军故居群和彭氏宗祠是省级文物保护单位，飞水漂流是国家3A级景区。杨市镇是全国重点镇、湖南省历史文化名镇、湖南省特色旅游名镇。



▲胜梅桥

湘军始源 千将云集

清咸丰二年(1852年)“湘军之母”罗泽南在此讲学，率先与李续宾、李续宜、刘腾鸿在此创办团练，积极游说曾国藩出山，湘军始创时有1200余名团练，最强悍的“湘右营”、“湘后营”、“果后营”就在此崛起。

刘岳昭(云贵总督)、刘连捷(安徽布政使)、周宽世(湖南提督)、刘腾鸿(骑都尉)、刘腾鹤(骑都尉)、李续宾(浙江布政使、巡抚衔)、李续宜(安徽巡抚)、萧启江(江西布政使)、萧庆衍(安徽提督)、萧庆高(汉中总兵)、李杏春(直隶知府)等

11人列于《清史》，占湘籍三分之一，三大家族将领占二席，十五位统领占七席，总督、巡抚、布政使、提督、总兵等三品以上大员达六十余人，六品以上达千余人，谓之千将之镇，湘军故里。

李续宾、李续宜、刘腾鸿被《清史》并称“湘军之杰”。刘岳昭转战川陕、云贵十余年，全歼石达开部，收复云贵，定鼎边陲。是肃湖南，复武汉，援江西，攻九江，战安徽，克金陵的中坚力量。

湘军精神“吃得苦、耐得烦、霸得蛮、舍得死”推动和影响湖南乃至中国社会的发展。

历史遗存 雅朴恢弘

站在修建于明代吊满木莲的石拱桥上眺望，两岸风景尽收眼底。

境内宗祠寺观、堂屋小苑、石路亭碑、津渡桥梁等各类历史建筑星罗棋布，现存传统建筑30余处，保存较好的有老刘家、汲古书院、德厚堂、存厚堂、师善堂、云桂堂、彭氏宗祠、岳平峰药王殿、胜梅桥等建筑遗存，其中7处湘军故居被列为省级文物保护单位，汲古书院被誉为“湘军黄埔军校”。

老刘家以108个天井、走廊纵横交错而声名远播，正厅悬挂同治皇帝御赐的“大夫第”牌匾，足见其曾经的显赫地位；将帅府邸气势恢弘、庭院幽深；寺庙宗祠庄严古雅，香火鼎盛。

古镇原有八大城门，即正东门、紫气门、庚生门、光裕门、镇南门、北门、迎恩门、中和总门。盛时商贾云集，有“花花绿绿杨家滩”之美誉。此外馆藏和民间收藏的湘军历史文物达到六千余件。

自然风光 纯美奇秀

杨市镇境内生物资源丰富，天下药山—龙山国家森林公园，万亩竹海葱郁，名贵动植物繁多。负氧离子每立方厘米35000-70000个，是典型的天然氧吧。

自然景观纯美，岳平峰海拔1513.6米，雄居48面龙山之中。

飞水漂流途经九沱十八滩，落差150米，全程4000米，乘船飞流而下，两岸群峰巍峨，森林葱翠，竹海婆娑。

将军石情人谷，全程4000米，野营溯溪，情趣盎然。石门溶洞石笋、石柱、石钟乳千奇百怪，晶莹剔透。

孙水河谷生态园、春晖农业园、宇城度假村、沃林农庄，硕果累累，风光无限。

还有铁狮坪瀑布、仙人桥、观音崖、情侣溪、秀溪崖、藏金洞、老龙潭等景点，各具特色。

杨市镇集大自然奇、险、秀、幽于一体，是休闲、度假、养生、观光的理想之所。

民俗风情 独特浓郁

杨市镇有文狮七十二台故事、武狮十八般武艺、把子龙108个故事及端午龙舟文化。

传统美食湘军水火锅、余家井凉粉、翡翠豆芽、玉带面条、龙山野菜及湘军干粮等驰誉三湘。

唐代孙思邈在此撰写的《千金要方》、《千金翼方》，现为江南著名的药王文化朝圣之地。

传统手工艺铸铁、石雕、根雕、竹雕、榨油、制称、制伞、制鞋、打铁等传承不绝。

千帆过尽，浮华成烟。阳光溢满古城，生动而温暖。而千年之前，也应有这样的时刻，那些同样质地的阳光，以相同温暖的方式，照耀在这块酝酿着新兴的古老大地。

在走访中，许多老人有着自己的热望，他们沉湎于旧事的回忆，更多时候是对幸福的憧憬。说到未来，他们的信心更足，“如今的日子，比过去好了千百倍。”他们深切地感受到了，并乐于其中，养于其中。

邮发代号：42-100

10月30日上市 各大报刊亭及千型超市均有销售

华声杂志 火辣上市

新男神主义

国庆档，三部电影，黄渤领票，50亿票房，黄渤比全知如的事实给了这个看脸时代一把玩完的耳光。除了黄渤，太赫兹男以席卷之势承包了大小荧屏。而原本高大帅气，风流倜傥的正派男形象，现在只留给合着硬硬男人所爱的男小下。或者永远因为没有真心无法打动女主角的精英男。那么问题来了，黄渤男“黄渤男”究竟有怎样的魅力？他们到底究竟究竟是审美的异称还是时代的先锋？

普京大帝遭遇“石油诅咒”

美国解围问题专家迈克尔·伊科诺米迪斯说，油价在90-100美元的时候，普京是1000亿的大赢家。而油价跌到了60美元，他就成了输家。就像是得克萨斯的密西西比一样，低油价就是普京头上的诅咒，现在真的到了普京大帝受诅咒的时候吗？

社会主义“小伙伴”怎么开中央全会

在所有共产党执政的社会主义国家中，中央全会一直起着非常重要的作用。是备受瞩目的决策诞生地，更是国家发展的发动机。因此，中央全会如何开，开几次，每次讨论什么议题，都是重大政治决策。

俄国皇太子大清奇遇记

光绪十六年(1890年)冬，清面总甲能收到了俄国驻华使节的通知，说俄国皇太子将于次年来中国考察学习。光绪皇帝和慈禧太后非常开心，指示有关部门迅速做好迎接俄国皇太子考察团的工作。但没想到，没想到俄国皇太子的大清之旅，麻烦和困难却迎面而来……

图 文 读 力 老 读 取 报

VOICE OF CHINA

10月30日上市 各大报刊亭及千型超市均有销售

目录

- P39 普京大帝遭遇“石油诅咒”
- P50 社会主义“小伙伴”怎么开中央全会
- P69 中国皇太子大清奇遇记
- P64 中国30位前会成员的惊人往事
- P70 中国海军司令登上“不沉的航母”啥意思
- P76 日本人如何看待“抗日神剧”

新男神主义

华声杂志 火辣上市

10月30日上市 各大报刊亭及千型超市均有销售

10月30日上市 各大报刊亭及千型超市均有销售

汪峰38场演唱会背后的神秘推手

“我要上头条！”汪峰的心终于实现了！无差错的表白，最后“峰感来临”鸟巢演唱会，汪峰实实在在了头条，而且是在新闻和互联网两端的头条头条。他究竟是怎么做到的？一纸具有特殊意义的0280前哨会开启了前哨会体系的全新模式，75000张的门票售罄，震惊了整个音乐行业及影视行业。汪峰演唱会盛况的背后，其实是一个神秘推手在幕后运作与用户群体领域，与行业或创作者碰撞而产生的价值。

中国海军司令登上“不沉的航母”啥意思

中国南海岛礁开建行为的本意其实就是对海洋领土主权宣示，并且也显示了中国领导层决意之前海空领域“立足点”，“攻防兼备”的态势，在该区域积极备战，为可能发生的局部战争做准备。

日本人如何看待“抗日神剧”

日本人对“抗日神剧”的态度，经历了三个阶段的演变。第一阶段，是“说不出哪里不对劲”的怪异感；第二阶段是《人民日报》点报后的如梦初醒；现在的日本已经到了第三个阶段——也开始嫌弃“抗日神剧”所带来各种乐趣了！